

以軍控制外圍 準備接管加沙

擬增建猶太人定居點 多國斥違國際法扼殺和平

以色列政府周三（8月20日）宣布，以軍將推動佔領加沙地帶最大城市加沙城的計劃，軍隊已推進至加沙城市郊，即將完成軍事接管。以政府另外批准爭議極大的專案，擬在約旦河西岸巴勒斯坦人聚集區，新建3,400套猶太人定居點住宅。分析指此舉證明以總理內塔尼亞胡為維持右翼政府掌權，不顧加沙的人道主義災難和國際社會孤立，屈服於猶太群體極右意識形態，衝突停火料更難實現。

以色列國防軍宣布，以軍已掌握加沙地帶75%地區的「作戰控制權」，聯合國估計該數字實際已接近90%。以軍首席發言人德夫林宣布，以國軍事行動進入新階段，部隊逐步控制加沙城周邊地區，襲擊巴勒斯坦武裝組織哈馬斯。以軍匿名官員披露，部隊會在行動首階段圍困加沙城，強迫當地巴人向南遷移，隨後部隊會強行進入城內、搜捕「恐怖分子」。

再襲加沙釀逾70巴人死亡

半島電視台引述加沙地帶衛生部門消息稱，截至周三過去24小時內，以軍襲擊在加沙造成至少70名巴人死亡、356人受傷。在加沙中部城市戴爾巴拉赫，以軍空襲擊中一座難民營，現場留下巨大彈坑，大量帳篷被燒毀。加沙當局表示，過去3天內以軍重重阻撓，只有250輛人道



■ 加沙一幢建築物被導彈擊中爆炸，附近巴人爭相走避。法新社

援助貨車抵達加沙。

以色列同時推進名為「東方一號」（E1）的約旦河西岸定居點住宅計劃，在耶路撒冷以東的E1區搶佔巴人領地，建造3,401套定居點住房。以財長斯莫特里赫揚言，新計劃能「扼殺巴勒斯坦建國的危險理念」。聯合國秘書長古特雷斯強烈譴責，警告此舉公然違反國際法和聯合國有關決議。

馬克龍警告將致災難性後果

多個以國西方盟友都強烈反對以政府做法。法國總統馬克龍警告，以軍進攻侵佔加沙城，將導致災難性後果，令當地陷入永久衝突循環，英國外相拉米譴責定居點計劃公然違反國際法並破壞巴以兩國方案。約旦外交部長薩法迪亦批評稱，以色

列採取非法措施，扼殺中東地區和平前景。

以色列前軍事情報官員米爾斯坦分析，內塔尼亞胡全然不顧以國外交前景，堅信在美國總統特朗普縱容下，以國可以肆無忌憚，「在內塔尼亞胡看來，這些舉措會否損害以色列與阿拉伯世界的關係並不重要，儘管阿拉伯國家和歐洲盟友強烈譴責，但他相信自己能繼續依靠美國支持。」

半島電視台記者查蘭茲指出，內塔尼亞胡在以軍籌劃行動細節前，已指示部隊加快進度，「這說明侵佔加沙城是一場政治軍事行動，政治因素在決策中地位重要。今次行動有可能失敗，以軍尚未作好準備，以國輿論已轉向反戰，多數以國民眾都希望衝突結束。」

美副總統等探華府 警衛隊遇抗議

美國總統特朗普多次以管治不力為由，從共和黨主政州份調派國民警衛隊，進駐管理首都華盛頓，引起連串抗議。副總統萬斯、國防部長海格塞斯與白宮副幕僚長米勒周三（8月20日）在華盛頓慰問國民警衛隊時，遭遇大規模示威，更有抗議者直呼「解放華盛頓」。

派漢堡包慰勞警衛隊

特朗普上周一以所謂「治安失控」為由，從數個共和黨主政州份調派國民警衛隊，由聯邦政府接管華盛頓警察局。

萬斯等官員今次會面，安排在華盛頓聯合車站內一間連鎖快餐店門市。萬斯等官員先後與國民警衛隊成員交談合影，派發漢堡包慰勞他們。不過從萬斯等官員步入車站起，周圍的抗議聲便此起彼伏，大批抗議者圍在快餐店門外，高呼「解放華盛頓！」

「從華盛頓到巴勒斯坦，佔領就是犯罪」等口號。會面期間，萬斯等官員幾次試圖與記者交談時，都被抗議聲浪打斷。

面對連串抗議，萬斯形容示威者荒謬。赫格塞斯未有直接批評示威者，僅稱讚國民警衛隊士兵，形容他們是愛國者。



一名示威者向萬斯等人高呼「解放華盛頓」。美聯社

非婚生子女有否繼承權

上周說到，娃哈哈的家族爭產官司主戰場在浙江省高院。由於案件正在審訊，本文只作宏觀法律梳理。庭審中，攻方（杜建英）向法院提供了三名子女的出生醫學證明，並指宗慶後生前曾口頭允諾要設立總金額21

億美元的家族信託；守方（宗馥莉）則出示了杭州公證處公證的《獨生子女光榮證》，公證員作證時指，根據當年的計劃生育政策，這類證件不僅確認親子關係，更是夫妻雙方「不再生育」的法定承諾。這是否表示宗馥莉是唯一子女？可以排除其他所有非婚生子女？

在內地，公證書無疑具極高證據效力。《民事訴訟法》規定：「經過法定程序公證證明的法律事實和文書，法院應當作為認定事實的根據，但有相反證據足以推翻公證證明的除外」。即在訴訟、仲裁或行政程序中，公證書無需經過其他證據的佐證，法官就可直接採納作為認定案件事實的依據。舉證責任轉移到對方，必須提供足夠强大、足以推翻公證內容的相反證據，否則法院就會採信公證書的內容。

公證書有證明法律行為，如協議、贈與、財產分割、遺囑的設立和變更等；有證明事實的，如出生、死亡、婚姻狀況、親屬關係、無犯罪紀錄等；亦有證明有文書的，如文書上的簽名、印鑒屬實，文書的副本、譯本與原本相符等等。

即使如此，它能絕對排除其他所有非婚生子女嗎？否也。其實最能支持守方的關鍵，不是獨生子女公證書，而是死者生前所立遺囑的效力。《民法典》明確：「非婚生子女享有與婚生子女同等的權利，任何組織或者個人不得加以危害和歧視」。遺囑成立的，非婚生子女當然可以作為遺囑繼承人；遺囑無效的，非婚生子女與婚生子女則同為第一順序法定繼承人（配偶、子女、父母）。此「子女」包括婚生子女、非婚生子女、養子女和有扶養關係的繼子女。繼承份額亦完全相同，不受任何歧視或削減。

至於家族信託，內地《信託法》明確規定，任何信託關係的成立都必須以正式的書面文件作為法定要件。公堂結局如何，拭目以待。

得州重劃選區料過關 有利共和黨

美國得州由共和黨控制的州眾議院周三（8月20日）通過議案，重新劃分州內國會眾議院選區，預計會成為全美首個通過同類議案州份。共和黨希望此舉有助在翌年中期選舉中，拉闊共和黨在眾議院的優勢。民主黨人則宣稱會設法在加州等「藍州」照辦煮碗，劃分對民主黨更有利的選區。

得州眾議院當日以88票贊成、52票反對通過議案。依照



■ 得州民主黨人在重新劃分選區法案通過後在會議廳外抗議。路透社

議案，新選區地圖會合併多個民主黨票倉，同時將支持共和黨的保守派選民，分散至目前由民主黨控制的選區，稀釋民主黨在當地的影響力。共和黨預期透過新規，在中期選舉中額外爭取5個眾議院議席。該議案還需經得州參議院審議、州長阿博特簽署生效，不過共和黨掌控州長和得州兩院，預計議案會順利過關。

共和黨目前在國會眾議院僅以219席比212席佔微弱優勢。為阻止議案通過，得州眾議院數十名民主黨籍議員本月初一度「集體出走」，試圖避免投票達到法定出席人數門檻。在得州成功重劃選區後，共和黨有意在俄亥俄、密蘇里、印第安納州等多個「紅州」複製該做法。加州州長紐瑟姆揚言，加州也會設法重劃選區，他上周已提出加州於11月4日就此舉行特別投票。